

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы на соискание ученой степени доктора
экономических наук**

Мкртычан Зои Владимировны на тему:

**«Производительность труда промышленных предприятий в цифровой
экономике: методология оценки и инструменты управления»**

**(специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством:
экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами -
промышленность)**

Актуальность темы исследования.

Значимость и своевременность данной работы заключается в том, что в современной экономической системе в условиях развитых рыночных отношений для поддержания долгосрочного экономического развития определяющим является повышение эффективности производства на основе роста производительности труда. Именно производительность труда выступает основным источником экономического роста и одним из важнейших факторов ослабления инфляционных ожиданий и улучшения качества жизни населения.

Промышленный сектор экономики является основой жизнедеятельности любого государства, выступает фундаментом физического, морального совершенствования и, в конечном счете, благополучия в обществе, и его развитие всецело предопределяется повышением производительности труда. Поэтому необходимо сформировать эффективные механизмы обеспечения роста производительности труда в промышленном секторе экономики, что позволит более полно реализовать экономический потенциал страны.

Таким образом, для достижения поставленных целей необходимо разработать эффективную систему анализа и оценки уровня производительности труда, особенно в предприятиях промышленного сектора, так как значительная доля доходов государственного бюджета идет именно от промышленного сектора национальной экономики.

Положительные моменты диссертационного исследования.

Материалы, предоставленные в автореферате, позволяют сделать вывод о том, что основная цель, поставленная в диссертации, достигнута. Логичная структура, объем выполненных исследований, а также основные научные результаты и степень их обоснованности свидетельствуют о глубокой изученности темы в различных ее аспектах.

Также хотелось бы отметить, что предоставленная работа написана четким и понятным языком, формулировки не вызывают вопросов. Важно понимать, что результаты исследования базируются не только на глубоком анализе выводов, полученных в работах других авторов, но и на материалах собственного исследования в данной научной области и глубокой аналитической обработке фактических данных деятельности промышленных предприятий.

Следует отметить значительную работу автора, в результате которой сформирована модель макроэкономических факторов и условий роста производительности труда в функционировании промышленных предприятий (20-23 стр.), позволяющая их идентифицировать для стимулирования положительного влияния этих факторов, снижения негативного воздействия, а также обеспечения наиболее благоприятных условий, обеспечивающих высокие показатели производительности труда.

Также внимание заслуживает разработанная концептуальная модель прогнозирования производительности труда промышленных предприятий Краснодарского края, элементы которой можно интерпретировать на другие субъекты с поправкой на региональные особенности (34 стр.)

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что полученные результаты позволяют расширить существующие научные представления о содержании, направлениях, динамике производительности труда в промышленных предприятиях, а также сформировать действенные механизмы повышения уровня производительности труда в предприятиях промышленного сектора.

Замечания к диссертационному исследованию.

Замечания, не снижающие положительной оценки представленного исследования, заключаются в том, что автору следовало подробнее рассмотреть особенности применения системного подхода к прогнозированию производительности труда, указать, в чем именно он проявляется. Кроме того, в работе много внимания уделяется факторам повышения производительности труда, на наш взгляд, следовало подробнее рассмотреть факторы, способствующие снижению исследуемого показателя и способам нивелирования данного негативного влияния.

Общий вывод по диссертационному исследованию.

Диссертация Мкртычан З.В., выполнена на актуальную тему, в ней получены новые и обоснованные научные результаты, имеющие теоретическое и практическое значение для дальнейшего развития и совершенствования системы измерения, оценки и анализа показателей производительности труда в промышленных предприятиях для повышения качества управления ею.

Диссертационная работа на тему: «Производительность труда промышленных предприятий в цифровой экономике: методология оценки и инструменты управления» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям (пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.), а её автор, Мкртычан Зоя Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность.

Профессор кафедры экономической безопасности,
системного анализа и контроля
ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»,
д.э.н., профессор

Шилова Любовь Федоровна

«22» декабря 2021 г.



Сведения о составившем отзыв:

ФИО: Шилова Любовь Федоровна

Ученая степень: доктор экономических наук (08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика)

Ученое звание: доцент

Место работы: ФГАОУ ВО "Тюменский государственный университет"

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

Должность: профессор кафедры экономической безопасности, системного анализа и контроля

Контактные данные:

Почтовый адрес: 625003, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6

Телефон: +7 (912) 992 53 75

e-mail: l.f.shilova@utmn.ru